

KALIKATA LITTLE MAGAZINE LIBRARY-O-GABESHANA KENDRA
18/M TAMERLANE, KOLKATA-700009

Record No. KLMGLK 2007	Place of Publication: কলকাতা-১২
Collection KLMGLK	Publisher: গুরুদাস ঝাঞ্জারী
Title: অনুভব (ANUBHAV)	Size: ৪.৫"/৫.৫"
Vol & Number 1/1 1/3 1/4 1/8 1/11 2/7	Year of Publication: July 1974- Sep 1974 Oct - Nov 1974 Feb - March 1975 July 1975 / Jan 1976
	Condition: Brittle Good
Editor	Remarks

C.D. Ref. No. KLMGLK

জয়ন্ত কুমার সম্পাদিত

অনুভব

কবিতার মাসিক





অনুভব

নবপর্ষদীয় বর্ষ ১, সংখ্যা ১
জুলাই ১৯৭৩

কেন কবিতা

কেন কবিতা? এ প্রশ্নের উত্তর দেওয়ার সময় হয়েছে। আগেও সময় হয়েছিল। কেউ উত্তর দিয়েছে, কেউ দেয়নি। যারা দেয়নি তারা নীরবে গেছে। কবিতার সেই ভীষণ শহীদদের প্রতি আমাদের করুণা বিস্তর, কিন্তু তাদের সেই সমবেত অক্রমতার উদ্দেশে অকারণ অশ্রুপাতে কি লাভ? কলকাতার জাতীয় গ্রন্থাগার কিংবা এশিয়াটিক সোসাইটির প্রাঙ্গণে প্রতিষ্ঠিত হোক তাদের স্মৃতিস্তম্ভ।

কেন কবিতা? উনিশ শতকে এ প্রশ্নের যথার্থ উত্তর দিয়েছিলেন রাজনারায়ণ দত্তের ছেলে মাইকেল মধুসূদন দত্ত। নবীপ্রোত্তরকালে জীবনানন্দ দাশ।

সম্রাতি একজন কবিকে জিজ্ঞেস করেছিলেন, কবিতা কি?

তিনি বললেন, 'কবিতা হল জীবনের সুন্দরতম আর্তনাদ।' তাঁর বাণী অনুসারে, 'সে আর্তনাদ কারুকার্যময়, গুরুর হলও আকর্ষণীয়। অনন্ত দুঃখকে আমরা জানন করি কবিতার মধ্যে। সে আর্তনাদ সঙ্গীত হয়ে আবাকশের রঙ আর নাট্যের স্পন্দনে ব্যক্ত হয়। সে আর্তনাদ বেরিয়ে আসে মানুষের কণ্ঠ থেকে, কিন্তু সে কণ্ঠস্বর পুরোপুরি মানুষের নয়।'

'কবি কারো বশ্যতা স্বীকার করে না।' তিনি বললেন, 'সেইজন্যই পাপ-পুণ্যের বিচারে আর কবিতা বিচার্য নয়, তাহলে তো কবিতা লেখাই যায় না। কবির চিরকালই গুরুজনদের অসম্মান করে এসেছে, ভবিষ্যতেও করবে। তথাকথিত ধার্মিকদের কাছ থেকে দূরে থাকুন—ধর্ম তো আন্তিকেরও আছে, নাস্তিকেরও আছে। কমার্শিয়াল আর্টিস্টদের সঙ্গে কথা বলবেন না, ওরা কবি আর প্রকৃত শিল্পীদের জ্বল পথে নিয়ে যায়।'

তাঁর হিতোপদেশকে আমরা শিরোধার্য করেছি, কিন্তু সম্পূর্ণ মেনে নিতে পারিনি। কেন কবিতা? এ প্রশ্নের যোগ্য উত্তর দেওয়ার সময় এসেছে। ঐ যে ছেলেটা কক্ষি হাউসে আসে মদ খেয়ে, বহে, বুড়াদের দিয়ে কিসুসু হবে না, তার কাছ থেকে কিছু শিগ্গা নেওয়া দরকার। ও কিংবা গুর মতো আর কেউ নিশ্চয়ই এ প্রশ্নের যোগ্য উত্তর দিতে পারবে। কবে?

যাঁদের রাজনী, যাঁদের.....!

অনুভব রুমশ উত্তর দেবে এ প্রশ্নের, কবিতা কি? কেন কবিতা?

কবিতা, কবির জীবন

কিছু স্মৃতি ॥ রাম বসু

কবিতা তখনও লেখা হত, এখনও লেখা হয়, ভবিষ্যতেও লেখা হবে। তবু অস্বস্তির শেষ নেই। সময় পালাতে গেলে অনেক কিছুই পালাতে যায়। সেজনেই বোধহয় অস্বস্তি কোনদিন মাঝে না।

নিজের কথাই বলি।

কাঁচা বয়সে একটা কবিতা লিখেছিলাম 'পরান মাঝি হাঁক দিয়েছে' নামে। তখন ডাবতাম কবিতা সকলের জন্য—সাধারণ অসাধারণ সকলের কাছেই তা বোধগম্য হবে। তখনই আমার কাছে ঐ কবিতাটির অসম্পূর্ণতা ধরা পড়েছিল। মার্সা জীবনধর্মী কবিতায় বিশ্বাস করতেন তাঁদের কবিতার যেমন আমি সন্তুষ্ট ছিলাম না, তেমনি মার্সা ঐ বিশ্বাসের প্রতিফলনে বসে কবিতা লিখতেন তাঁদের রচনাও আমাকে আকৃষ্ট করত না। কেবল একমাত্র ব্যতিক্রম ছিলেন জীবনানন্দ দাশ।

'পরান মাঝি হাঁক দিয়েছে' লিখেছি ১৯৪৮ কি ৪৯ সালে। সমস্ত শর্ত পূরণ করে কবিতাকে যে স্তরে নিয়ে গেলে সকলের কাছে গ্রহণযোগ্য হয়—এ কবিতায় সে সমস্ত শর্ত পূর্ণ হয়েছে কিনা জানি না, তবে আমি যা চেয়েছিলাম তা প্রত্যাশারও অতিরিক্ত পেয়েছি। তখন ২৪ পরগনার সুন্দরবন অঞ্চলে যে কুমক আন্দোলন চলছিল এবং মার্সা সেই আন্দোলনের নেতৃত্ব দিচ্ছিলেন, তাঁরা ঐ কবিতাটিকে খুবই পছন্দ করতেন এবং আন্দোলনের কাজে কবিতাটিকে নানাভাবে ব্যবহার করেছিলেন। শুনেছি, শহর অঞ্চলের শিক্ষিত মধ্যবিত্ত মানুষেরাও কবিতাটিকে অপছন্দ করেন না।

কবিতার মূলে বোধহয় একটা আইডেনটিফিকেশন থাকে দরকার। আমাদের মতো মার্সা মধ্যবিত্ত তাঁরা প্রায় সব সময়ই সকলের সঙ্গে মিশে থাকেন, সহজে আলাদা হতে পারেন না। তবু কোনো কোনো সময় কেউ কেউ আইডেনটিফিকারত হয়ে যান। আমার ক্ষেত্রেও তাই-ই হয়েছে।

কবিতাটি যখন লিখি তখন মনে তেজ ছিল, সহজ বিশ্বাস ছিল। ফলে ডাবতাম, কলকাতা বহরের মাঝেই আমার সবকিছু পালাতে দিতে পারব। আমাদের চারপাশে যে সামাজিক বাবস্থা, সেটা প্রাগৈতিহাসিক। সেটাকেও স্তেও দিয়ে আমরা নতুন সমাজ বানাব গড়ে তুলতে পারব—এ রকম বিশ্বাস ছিল মনে মনে। এখন মনে হয়, সে যেন রূপকথার গল্প। অথচ সেটা অসত্য ছিল না।

মনে পড়ে, ঐ কবিতাটি লিখতে আমার সময় লেগেছিল দুশ মিনিট। বিষয় ভেতরে ছিল, ইমেজগুলি এসে গিয়েছে স্বাভাবিকভাবে। হরিনাথ দে রোডের কাছাকাছি ছিল বিষয় স্টোমিকের মেস। ওখানে আমি আর জ্যোতি রায় যেতাম আছা দিতে। সেদিন সন্দের পর কবিতাটি পড়ে শোনানাম। সন্ধ্যাই হই চাই করে উঠল, দারুণ। সবাই আমাকে নিয়ে নাচানাচি জুড়ে দিল। এরকমই রেওয়াজ ছিল তখন। কেউ কবিতা লিখলে বন্ধুবান্ধবদের পড়ে শোনাত, তাদের মতামত নিত। এখন আর তেমনটি হতে দেখি না।

কবিতাটি ছাপা হল 'অগ্রনী'তে। সম্পাদক ছিলেন স্বর্ণকমল ভট্টাচার্য। আমার আত্মপ্রকাশের জন্য যা কিছু করেছে ঐ অগ্রনী, ছাত্র ফেডারেশনের বন্ধুরা, এবং কমিউনিস্ট পার্টির মিছু স্তরের কর্মীরা। 'পরিচয়'-এর মতো নানী কাগজে তখনও আমার কবিতা ছাপা হত না।

তখন আমাদের আরেকটা রেওয়াজ ছিল, মিটিংয়ের আগে কবিতা পাঠ। ডাবতাম, মিটিংয়ের মোকরা যদি ভাজো বলে, তাহলেই কবিতার পাশ মার্ক পাওরা গেল। তত্বও ছিল একটা। যাকে পছন্দ করতাম না, সেই এমিয়ারের উকি ছিল আমাদের শিরোমাধ—পোয়েটি, ইজ ফেন্ট বিফোর ইট ইজ আন্ডারস্টুড' তাই আমি যা লিখতুম, বাদের জন্য লিখতুম, তাঁরা যদি আমার কবিতার আপুত হতেন, তাহলেই ডাবতাম—বড় কিছু পাওয়া গেল।

অনেক সময় আমাদের মনে পড়ে যেত মোরকার কথা। তাঁর কবিতা নাকি স্থানীয় স্প্যানিশদের মধ্যে এমনভাবে ছড়িয়ে যায় যে, প্রাতিষ্ঠানিক কর্তৃপক্ষ বাধ্য হয়ে তাঁকে মেনে নেন। তিক হোক, জুল হোক ঐ সময়ে আমাদের মনে খুব স্পর্ধা ছিল। একে অনেক মনে করতেন, অঞ্চলার। সেটা জুল। স্পর্ধা যেটা ছিল, সেটা স্বাভাবিক জন্য—আইডেনটিফিকেশনের জন্য।



আজও পাড়াই ॥ রাম বসু

বিষয় সূর্য, লক্ষ মুখ শিখাও নিবু নিবু
শেষ রশ্মি-বল্লম দুরাহত পাখির ডানায়
সুন্দর, সুখতায় রক্তজমা নদী ক্রান্ত মলিন
পাথুরে নৈশকণা পটে ঝিলির ডাক, কানার কামা, পড়ার পদমল।

ওদিকে স্বর্নাশিকারীর বাণবিদ্ধ খনিজ পাহাড়
দীর্ঘ দিনমান রক্তশক্তি, রক্তচূড়া দিক সীমায়
উন্নত। অবলুপ্ত অতীতের পৃণীভূত জ্বালাম জ্বলছে, জ্বলছে।

কোথায়, কোথায় সেই দৃষ্ট যৌবনা প্রান্তর
অতৃপ্তরতি গরবিনী মানবীর প্রথরতা
সে কি এই রিক্তশ্যাম, বহু ধমিতা, উজ্জ্বল ;
সে কি ওই ?

চা মোহার রঙ-নাগা নিরেট আকাশের নিচে
পা-খোড়া রক্তশক্তি খনিজ পাহাড়
যেন শেকর বাঁধা রূপকথার বন্দী
তার কপাল গড়ানো রক্তে এই মাটি লাল
বুকের পড়ির ভাঙা মুগি মারে স্বর্নাশিকারীর ডাক
টিকের আসা চোখের মণির প্রতিবিরে সপ্তমির আলো
হাটুগড়া পিঙ্গল দেখে স্পর্ধিত ; দুই হাতের টানে
সমুদ্র ফিরে যাবে যেন
যেন বহিষ্ণ নাড়ীর বাঁধন ছিড়ে পৃথিবী
অস্থহীন শূন্যে পায়ের মত উড়ে যাবে।

আমি সেই মুখের দিকে তাকিয়ে সম্বোধিত
রোমাঞ্চকর রক্তধার জন্মদ্বারে রূপান্তর
বেদনার মেঘময় মুকুট মাথায়
জনপদ গিরিমরু নামে সে আমার স্বপ্নভার ছায়া ইন্দ্রধনু।

টাকে ময়ূরকন্দী আকাশ থেকে তামস-তপস্বী পাতাভ
নিচে মাটি, নদী, শ্রম, ভালোবাসা, মানুষের মুখ
আশ্চর্য ঐক্যতানে বিচিত্র মুখর ; মুখরিত
রাঙির হাতে সংজাতীত কালের তধুরা
বনময় স্বর্গার গান, পাখির ডাক, মক্ষর দৃষ্টি
আমার রূপ,—আমার রূপ স্বপ্ন ভারতুর।

বলতে পার স্পর্ধা

বলতে পার স্পর্ধা
আমি ছাড়া আর কে স্পর্ধিত হবে, কে ?

আমি নিজেকে মেনে দিয়েছি নিরাসক্ত নগ্নতার
বিরক্ততার চন্দন উগম আমি মেখে নিয়েছি সর্বাসে
এখন অনেকেই আমাকে ধরে নেয় ভোরের বনভূমি বলে

আমার শিরায় প্রবাহিত নিপটুর বসন্ত, তাই
হাওয়ার সঙ্গে পাল্লা দিয়ে হেসে উঠতে পারি
বাঘিনীর কাল এসেছে বলে বাঘিরাড়ি নীলকান্ত মণি
আর সমস্ত উজ্জ্বল জগৎ রামধনু হয়ে যায় উজ্জ্বলে
বীণার চেয়েও নিবিড় উচ্চারণে তুরে যায় সত্যার অক্ষরার

তোমরা মানচিত্র চিহ্নিত করতে পারনি বলে বিপন্ন
আতিশয়ো বন্ধলে ঢাকা রোগীর মতো ক্লান্ত আর্তনাদ তোম
চেয়ে দ্যাখো ন্যাড়া পাহাড়ের মাথায় জমিতবিক্রম সিংহ
সুঁচিটাকে খাবা মেরে ছিড়ে এনে মুখে পুরেছে।

আমিই জলের অঞ্জলি তুলে বলি :
পিতা নোহুসি, পিতা নো যোধি
বলতে পার স্পর্ধা
আমি ছাড়া কে স্পর্ধিত হবে, কে ?



সময় এখন ॥ মনোজ্ঞ রায়

তোমার ঐ বেড়ার পাশে ছিল
অপরাজিতার নীল,
তোমার ঐ ডোবার জলে ছিল
জোনাকন্মির হালকা বেঙুনি,
আর এখন পোড়া মোবিলের মতো
কালচে সবুজ গঙ্গার জলে
ভেসে যায় শুধু খড়ের প্রতিমা...

পরের নৌ ডাগিয়ে নেওয়া
বিহিয়ে ওঠা প্রেমের মতো
আমাদের ভাঙা সঁকো দ্যাগো
ভরাবহভাবে মাঝ পথে ব্যগছে,
সময় এখন স্টার্ট-ফেন-করা বাসের ইঞ্জিনে
আয়সিলেন্টার-চাপা আর্তনাদ,
হায় বিলাসিত খরি সেতার, হায় নীরদ মজুমদারের ছবি,
হায় জীবনানন্দের কবিতা, শঙ্কু মিষ্টের অভিনয়,
শরতের অপরাপ মেঘের রুপ্তিহীনতা
সবই এখন খরার ফুটিফাটা মার্চের ওপরে শূন্যের ইন্ড্রজাল,
একটা মরা কাছিমের চিৎ করে ফেলা খোকার মতো
তোমার গ্রামের পর গ্রামে এখন
নয় নীভৎসতার ক্রন্দ হাছাকার ।



আয়জৈবনিক সনেটকল্প/১৯ ॥ পবিত্র মুখোপাধ্যায়

যা কিছু সঞ্চয় তা কি ফেলে আসি পরাতক শৈশবের কাছে ?
শৈশব অরোগ ঋতু, সত্ত্ব ব্য সকলি যার হাতে, পারে অসত্ত্ব বা কিছু ঘটাতে ;
দয়া ও কার্পা, প্রেম-ছিংস্রতা, কুসুম-কীট যুগপৎ থাকে তারই মৃদায়, স্বভাবে ;
ফেলে বা ছিড়বে তবু নিঃস্র নয় ; তার ক্ষেতে সন্নৎসর ফসলের খাতু ;
শুধুই সঞ্চয়, শুধু আমন্ত্রণ নক্ষত্রের, শিশু ও বৃদ্ধের, শুধু ফুলোদের, ভীষণ যুত্বারও ;
কেননা প্রিয়তা নয় মুখোপেক্ষী, শর্তাধীন ; তার নম্র হাতে
যাদুদত্ত ; মমুর নাচাতে সর্প সঙ্কল মাটিতে পারে ; অথবা সে নিজেই মমুর হতে জানে ;
খারালিষ্ট প্রবীণের মুমূর্ষু প্রত্যাহে আনে বিন্মূর্ত বর্ষার সত্ত্বাবনা ।

আর আমাদের মধ্য খরদিনে, মুহূর্মহু খাতু বদলের দিনে, হেমন্তের দিনে
যখন দুর্বহ শীতে মুষ্জ জানু পেতে চার শয্যার আরাম,
প্রস্ত বা বিঘাদে, ভ্রান্ত পুরাসের ধাতু ভরে, আভাসিক শৃংখলে পীড়নে
বেড়ে যায় শ্বাসকষ্ট, বন্ধদের দীর্ঘছায়া ঢলে পড়ে পশ্চিমে ; একাকী
জনতায় হাট, বসি পাকের মথন ঘাসে, আয়াজর বৈরীতায় যুতকল্প, দেখি—
অরোগ খাতুর কাল শৈশব দিয়েছে খুলে অক্ষরান সমৃতি ও সাত্ত্বনা ।



বৃকের ভিতরে কেউ ॥ গণেশ বসু

বৃকের ভিতরে কেউ বৃক রেখে কোনাদিন কথাও বলেনি মেনে জন্মসূত্রে আমি বয়ে মাই দীর্ঘধাস, করাতের করণ সঙ্গীত আমার চেতনা ছুড়ে, খস্লে নু ধুড়ে চেটে তুলে থাকে ধুলোমাখা ছায়াগুলি, ময়া ঘাসে পা ভোবায় স্বপ্নান উৎসব কুড়ুলের গান গেয়ে, চোখের ভিতর গজায় ব্যাঙের ছাতা, নদমার ঘোলা জলে সূর্য ভাসে, কেউ দিগন্ত বাঁধিনি আগে। বাহর মাদলে, জন্মসূত্রে বিসর্জনী বাজনা বাজে দিনে রাতে সত্য উত্তানে।

বর্ষিষ বছর ধরে কি পেলাম মাধাকর্মণের টানে? আমার সঙ্গীত দেশময় শলা হতে কখনো পারিনি কামনাগ, আমার আকাশে পাখির ডানার মতো বধুমার মেঘ ভাসে, পাপহীন ডানোবাসা শুধু টিকটিকি বায়, স্বপ্নজালা প্রতিশুভিগুলি একরাশ পায়ুর পিপড়ে।

আমি বার্থ অভিমানী রাগী বর্ষিষ বছর ধরে পোড়া বাড়িটার মতো অসহায়, ছেঁড়া পালকের মতো বিচ্ছিন্ন ধুলোয়।

আমার নয়স গুধু ছায়া হলো, বৃকের ভিতরে বৃক রেখে হাতে আজ জন্মসূত্রে পাড়ো মোহ দীর্ঘধাসগুলি, বৃকের ভিতরে, দাখো বর্ষিষ বছর ধরে বৃকের ভিতরে যুবুর ডানার মতো সঙ্গ্য কাপে, ভাসে শবের মতন জলে গুলি বৈধা ইচ্ছাগুলি, আমি দেশময় শলা হতে কখনো পারিনি।

বর্ষিষ বছর ধরে দীর্ঘধাস অঙ্গরের মতো। স্বপের ভিতরে তবু স্পাটাকাস, আর মাথা ধোঁড়ে অস্থহীন ছায়াছন্ন লক্ষ ছায়ালেটে।

বৃকের ভিতরে কেউ বৃক রেখে কেন গান গেয়েও গুঠে না।



যত বৃদ্ধুর জন্যে কয়েক লাইন ॥ শান্তনু দাস

দেখো, একটা আকাশ গড়নো রক্তজনা কুসুমের মতো। যার চাপ চাপ অঙ্গকণর বেয়ে নেমে আগবে—তামাটে পরীরে সেই মানুষের মতো এই মানুষেরা, আলপথে মাঠের ওপরে ভেজা, লোনোরক্ত ঘাসে চষা মাটি, মাখনের মতো ধসে নুখে অথবা কি সুখে মরো। শোরের ভায়রো হবে লাঙলের গান।

ভূমি বলেছিলে—বৃকের আঙন হ'বে নানী। হাঁপরের স্বার-অঁটে কনজ্ঞেখানা সঁকে, নইনুপি, কানুসাহা, নু ম'রমনী, বানবে মায়র, টুক টুক, টুক টুক.....। ভেঙে মাঝে মধ্যবিত্ত-মুম, রাতির সপন শব্দে বিতীয় গ্রহের জাননার সেকঁকর খুলে দেখে নেবে সব কিছু টিক আছে কি না। মনে রাখো, জেনো, কোনো আকাশেই হয় উল্কাপাত, ছুটে যায় ধুমকেতু কোনো মুগে মুগে।

সে আকাশ আজো আছে। তোমার ছবির পাশে রেখেছি চন্দন, ধূপ জন্ম-রাতে কিনে আনি মাজা আর আমার টেবিলে থাকে রাতির তলানি কিছু মদ, ডানো জাপে কাধকের বাসি স্বাদ ভোরে। ভিত দিয়ে চেটে নিই তেঁটে, নিয়ানো আখরোট দাঁতে কাটি।

তোমার মাজার থেকে খসে পড়ে বাসি মুখ নিঃসঙ্গ সকালে ॥

একজন কবি, দুটি কাব্যগ্রন্থ : কিছু প্রতিক্রিয়া

তর্ক, বিতর্ক, সমালোচনা

'নদীর সময়' প্রসঙ্গে ॥ মনীন্দ্র রায়

গৌরঙ্গ ভৌমিক কবিতা লিখছেন অনেকদিন, কিন্তু গত আট দশ বছরে তাঁর পরিশ্রম ঘটেছে অতি দ্রুত। ফলে গোড়াফান সেই অস্পষ্টতা এবং পথ হাতড়াবার ইতস্তত ভাব তাঁর কবিতায় নেই। একটি পরিষ্কন্ন নয় উচ্চারণে তাঁর কবিতা ক্রমেই বিশিষ্ট হয়ে উঠছে। আজকের এই নিবিশেষ কবিতা-চর্চার দিনে, যখন ভাঙ্গা কবিতা অনেকই লিখছেন, কিন্তু একজন ভাঙ্গা কবির থেকে অন্য ভাঙ্গা কবিকে আনাদা করতে পারা প্রায় দুঃসাধ্য হয়ে উঠছে, তখন এই বিশিষ্ট চেহারার যে কতটা শক্তির পরিচয়, তা মনোযোগী পাঠককে বলে দিতে হবে না।

এই বইতে গৌরঙ্গ ভৌমিক এসে দাঁড়িয়েছেন তাঁর সত্তার মুখোমুখি, যা একালের প্রত্যেক সৎ এবং দায়িত্বশীল লেখকের দায়ভাগ হতে বাধ্য। নিজের ব্যক্তিগত জীবন, পারিপাশ্ব' ইত্যাদির টানাপোড়েনে গৌরঙ্গ ভৌমিক বুলে ভুলেছেন সেই আলো-আঁধারির জগত, সেখানে বিশ্বাসের সঙ্গে অবিধাঙ্গ ও সন্দেহ ছাড়াই জড়ানো। আসলে তিনি চান পুরনো অভিজ্ঞতা ও মূল্যবোধকে নতুন আলোর মাচাই করে নিতে। আর তা করতে গিয়ে তিনি অভ্যস্ত কবিতার অবয়বে একটা নতুন চরিত্র সৃষ্টিয়ে তোলেন। এ দৃষ্টি ব্যাপারেই তিনি সীতলিত্তে সার্থক। বিশেষ করে 'কাপুরুষের জন্ম রক্তান্ত'-র মতো কবিতা যার কলমে লেখা হয়, তাকে শক্তমান বলে স্বীকার করে নিতেই হয়। তিনি লিখেছেন :

১ ॥ আমার উজ্জল ইচ্ছার চতুর্দিক

এখন ধূসর রঙের আলো, আত্মর ফুলের কোমল গন্ধ,
গোলাপের পাপড়ি,
আর মৃত্যুর মতো নয় প্রার্থনার সঙ্গীত।

কিংবা ২ ॥ হে জনপদের মানুষ,

স্বন্দরতার কাছে তোমারা আত্মসমর্পণ করেছ, করো।
অস্ত্রশালায় ওপর রুপ্তি পড়ুক।

তোমাদের কাছে গচ্ছিত আমার গানের গুণাগুণির ফিরিয়ে দাও।

এবং ৩ ॥ বন্ধু হে, কোথায় আছ ? অন্ধকারে সরাইখানায়

এখনো আমার বাসা। চতুর্দিক
রোদুদের পাখি উড়ে যায়।

এইসব উপলক্ষি এবং উচ্চারণের কবি একালের কাব্যপাঠকের একান্ত কাছের মানুষ। বিভিন্ন অভিজ্ঞতার কোমল বহুস্তর বর্ণনায়, নিপুণ শব্দ প্রয়োগ এবং একটা স্পর্শগ্রন্থ আন্তরিকতার পরিমত্তন সৃষ্টির জন্য তাঁর কবিতা বিশিষ্ট।

তরুণ কবির দৃষ্টিতে ॥ মনোজ নন্দী

সাম্প্রতিক বাংলা কবিতা বা কবিতা পদবাচ্য লেখালেখি যখন আমার খুব কাছাকাছি চলে আসতে সাহসী হচ্ছিল, আর যখন খুব সমাজবিরোধী ভুলিকা পালনের পৃষ্ঠভার আমি কল্ট্রাসেপটিক বাবহারে দিত্ত, সে সময় শ্রীমন্ত গৌরঙ্গ ভৌমিক প্রণীত 'নদীর সময়' কাব্যগ্রন্থটি আমার হাতে আসে। আর রাতারাতি আমি বুঝে যাই আমার সচেতনতা প্রয়োজনহীন, আমার পৃষ্ঠভার আমড়াগাছি, আর আমার ভয় আমাকে অক্ষমতার দিকে টেনে নিয়ে যায়।...

সম্প্রতি একটি ছোট কাগজের তরফ থেকে তাঁকে একটি পোলমেনে প্রথ করা হয় : আপনি কি আপনার কবিতাকে হত্যা করতে পারেন ?

জবাবে তিনি জানান, 'না। মাঝে মাঝে অসহায় বোধ করি নিজের অক্ষমতার জন্য। সে কবিতা একবার লেখা হয়ে গেলে, তাও তা আমারই সৃষ্টি ! হয়তো কোনোটি পল্লু, কোনোটি রক্তহীন। তাদের আমি স্বীকার করি কি করে ? লজ্জা হয় এবং সেই লজ্জাকে চাশার জমাই আমি পুনরায় কবিতা লিখতে বসি। কেননা, কবিতা আমার বিকল্প নয়, জীবনের সমান্তরাল উপলক্ষির একটি বিচরণ ভূমি। কবিতা আমার সত্তার অবিত্যজ্য অংশ।'

গত ১২ বছরের কবিতা, যা 'স্বষ্টিপাত' কিংবা 'রক্তান্ত রোদুরে' স্থান পায়নি, সেসব কবিতারই নির্বাচিত যে সঙ্কলন, তাঁর নাম 'নদীর সময়'। 'নদী মানেই দীর্ঘ জীবন'—এরকম ভাঙা পংক্তি গ্রন্থের ৯ নম্বর কবিতা 'জন্ম, পুনর্জন্ম' পাঙ্খি এবং ৫ কবিতাতেই 'সময়' আর 'নদী' শব্দ দুটিকে একটি অব্য-যোগে পাশাপাশি থাকতে দেখছি। অর্থাৎ চলমান জীবনপ্রবাহের মধ্যে দাঁড়িয়ে, তাঁর মাত প্রতিমাতের 'মাঝে কবিতাঙমির জন জেগে উঠছে, আর যুধু তাদের বয়স্ক শিখার। তবুও তিনি কখনো হতাশ। আর বিশ্বাসময় রোমাণ্টিকতা তাঁর জাঘায়। দুটি উদাহরণ নেওয়া যাক।

১ ॥ যেন দূর যেতে হবে, সেতু মুখে আশ্চর্য ফুলের হাছাকার।
একলা জেনেছি আমি রাতির শিশিরে তেজা সূর্যমুখী দেখে,
ভিজ়ে ফুল ফুটে উঠলে কোথাও থাকে না অন্ধকার।

২ ॥ জন্মের সময়

আমাকে মুড়ে দেওয়া হয়েছিল মৃত হরিণের ছায়ে।
চোখ মেলেই দেখেছিলাম, একটি স্টাম্পের মুখ,
নাকড়শার জলে কয়েকটি মৃত প্রজাপতি

আর মৌমাছির পালক।

মাঝে মাঝে দুরন্ত হাওয়া, জ্যোৎস্নাহীন রাত, পশ্চিম তীরের মতো ভাপন, ক্ষয়
ইত্যাদি ফিরে ফিরে আসে। আপনি কিন্তু সেইসব অস্থিরতা বা বিপরীতমুখী জল-
বায়ুর মধ্যে আলৌকিক কোনো সূর্যোদয় দেখতে চান - একটা প্রত্যাশায় আপনি
ভীষন উন্মূখ। ত্রিক প্রত্যাশা নয়, একটা দৃঢ় বিশ্বাস আপনাকে জাগিয়ে রাখে—
'অবশ্য পৌঁছতে হবে/আজ কিংবা কাল হোক'। 'একটা সমভূমির জন্য' ব্যাকুলতার
মধ্যেও আপনার চরিত্র অনুরূপ স্পষ্ট।

৪। এ ছাড়া সংশয়ী সম সময়ের যে চরিত্র আপনি 'দুর্লভ আঙন তুই পেয়েছিলি'
কবিতায় উদ্ঘাটিত করতে পেরেছেন, তা সুন্দর। এই হো হো, এই তো ষাড়াবিক।
সম-সময় বড় বেশী সংশয়ী ও ষাড়াবিক। এবং সেই কারণে প্রত্যন্তরক ও দুরন্ত।
এই সময় কী যে সুখ-দুঃখ, আশা-নিরাশা—সেগব না জেনে কেউ যদি 'হেমন্তের
উদ্যান পেড়ার, প্রেমিকার শবও, আত্মঘাতী ছুল্লের সম্মোহে আচ্ছন্ন না হয়, তবে
যে কি করে পরবর্তীকালে নিজেকে খুঁজে পাবে—তার প্রেম-অপ্রেম, সুখ-দুঃখ
আশা নিরাশা, যা নিজের প্রকৃত স্বরূপকে? সমসময়ের বিসর্জিত অস্থিরতা পরবর্তীকালে
যে সংরক্ত গোলাপ হয়ে ফোটে, তাই-ই তো অক্ষয় হয় বুকের মধ্যে!

৫। আরও আপনার কিছু কিছু কবিতা, যেমন-উজান উৎসব, জানি ভোরে
কেউ আসবে, তিনটে জানালা, ভ্রমণ বিষয়ক তিনটে কবিতা, প্রকীর্ত কবিতাবলী
কয়েককটি সর্গ, সার্কাস, শোক, এবং আয়ত্ব সংগ্রহ আর কিছু কিছু পংক্তি,
যেমন—'হাত দিয়ে ছুঁই দীর্ঘ আকাশ সম্মেলনের দিনে' 'অলৌকিক হাছাকার
বেজে যায় বেজে ওঠে অদৃশ্য তানপুরা', 'সারাটা রাত ঘুমের মধ্যে পর্যটকের
ঘোড়া। একেকটি দ্বীপ পেরিয়ে যায়, ঘাঁপের ঘরবাড়ি', রশ্মির শব্দে শুনেছিলাম
অলৌকিক কড়ানাড়ার শব্দ', 'পুরানো পিয়ন তবু আমাদের চিঠিগুলো/রখে
গেছে এক বুক মাটির গভীর' ইত্যাদির উল্লেখ করাও অত্যন্ত জরুরী মনে করি।

৬। তবে 'নিজের বিরুদ্ধে যুদ্ধ' আপনি মধ্যপন্থী কো? এই 'মধ্যপন্থী'
কথার অর্থ আমার কাছে স্পষ্ট হয়নি। আবার 'জানি না বলেই আড়া জাতি
আড়া' যখন লেখেন, তখন প্রয় জগে—কি অজানা? কোথায় আড়া?

৭। আপনি নিচ্ছেন—'টোকাঠে দিগন্ত নিশলে ডালোবাসা তরঙ্গমুখর'।
খুব ভালো লাইন। উপলব্ধিজাত। কিন্তু জানি ত্রিক বিপরীত বোধে মাঝে মাঝে
আঙ্গলত হয়। আমার মনে হয়, ডালোবাসা তরঙ্গমুখর হলেই টোকাঠে দিগন্ত এসে
সম্পন্ন।... আর একটা কথা। 'নতুন ঘরে মাঝার সময়' কবিতার 'তবু কাউকে
রাখা যায় না মুর্তার ভেতর' লাইনটা আমি 'তবু কাউকে যায় না রাখা মুর্তার
ভেতর'—এইভাবে পড়েছি।□

আলোচ্য গ্রন্থের প্রকাশক

* নদীর সময়। উল্খা প্রকাশন ৩৩ চিত্ররজন এডিনিউ, আংার গ্রাউন্ড ২
কলকাতা ১২। দাম তিন টাকা।

† নিজের বিরুদ্ধে যুদ্ধ। বাক-সাহিত্য প্রাইভেট লিমিটেড ৩৩ কলেজ রো,
কলকাতা ২। দাম তিন টাকা।



পাপ গত দিন ক্ষয় হয় ॥ সত্য গুহ

স্বলতে স্বলতেই যেন ভোর হয়
সকালের প্রত্যক্ষ বিষয়
নীড় দোর ছেড়ে যান
মুখে মাসে ধুলে ঠাণ্ডা পাখি ক্লাস্ত চোখ লোক
পরস্পর মুখোমুখি হওয়া তো প্রকাশ করা ক্ষুধা ও হৃদয় নিয়ে শোক
অভিনন্দনান্তে প্রাতঃকালীন
কী আঙন ছাওয়ানো যেন দিন, হার, টেকাই কতিন

রোড রোনারের শব্দ রক্তের সড়কে বুধি গুড়ার পাথর
একদা এমন ক্ষণে সেতারে বোলানো হোতো বেহাগের—উত্তরব ছড়
ভালো বাগবশ মতো দেখা যেতো ফুল, দেখলে ভালো যায় তিন এমন অনবদ্য মুখ
এখন তো পৃথিবীর গভীর অসুখ
সব কি রকম যেন হয়ে গেছে স্পষ্ট মাত্র ক্ষুধাত নেকড়ে আর কামাভ বাইশন
ডালোবাসা হয়না এখন

সারাদিন খুঁজে ফিরি ভাত সিদ্ধের হ্রাস
নিঃশ্বাসে বাতাসে কান পেতে রাখি যদি আসে যুক্তিকার শাখা কিন্না শাখের আহ্বান
কখনো, সমস্ত রাত চোখে রাখি দুরন্ত দূরবিন
যদি নুসূর্ন শেষ চেতনার মতো স্বনে কোথাও এক ছিটে কেয়েসিনি
এবং একটুখানি রমনীর ছোঁয়া পেতে শারীরিক বিষয় আশ্রয়
নিজের উটের পলা তত্ত্বার কার মধ্য মরতে যাত্রীর মতো, হার, গড়ে রয়

তবু ঢাকা ফিরে আসে স্বলতে স্বলতেই যেন ভোর জন্ম রয়
দিন গত পাপ ক্ষয়, পাপ গত দিন ক্ষয় হয় ॥



শয়তান ও ঈশ্বরের রাজত্বে ॥ জয়ন্ত কুমার

কালো রাত্রির গহবরে চক্চক্ করে
রাপোলি মুদ্রা, তাই নাও। সুখের স্বপ্ন দেখাচ্ছে শয়তান। আর
ঈশ্বরের প্রতি অবিশ্বাস মানেই মনুস্তর,
মহামারী।

মন্দির বানিয়ে আমি কারো ভৃত্য হতে চাইনি,
না শয়তানের, না ঈশ্বরের।
এখন দেখছি উত্তয়েই এক সমতলের বাসিন্দা।

উত্তরের মৌখ রাজত্বে আমি মানুষ হব কেমন করে ?



প্রদেশ ॥ সরোজ মহাপাত্র

আমাকে আগন দিতে
নমের বেড়া
আর বাড়িও না
স্থান সঙ্কলনের পরিধি
জ্যামিতি মানে না।
আমি হারিয়ে যাবই
ধু ধু করা তেপান্তরে।

ফুলের গন্ধ
নাই বা মাথালে শরীরে
সাইক্লোনে
পর্যায়ী মাটি কাপে
চেতনার প্রত্যন্ত প্রদেশে।

গৌরাঙ্গ ভৌমিক সেই কবি, যাঁর কবিতায় কোলাহল করে সময়,
এবং মহাকাল। কিছুকাল আগে তিনি "যুদ্ধ করেছেন নিজের বিরুদ্ধে।
এখশও বলেন, 'স্বনির্মিত মুকুটে যিনি সন্ন্যাস নন, সে কবির মৃত্যু
হোক অপঘাতে।' তাঁর দুটি কাব্যগ্রন্থের প্রকাশক উল্খা প্রকাশন।
আপনি পড়েছেন কি ?

নদীর সময় ॥ গৌরাঙ্গ ভৌমিক ॥ তিন টাকা ॥

অশুভ সঙ্গীত ॥ গৌরাঙ্গ ভৌমিক ॥ চার টাকা ॥

কবির সাম্প্রতিক অবস্থার বিরুদ্ধে কৃষ্ণ ধরের কবিতা একটি প্রবল
পুতিবাদ। কবিতার চেয়েও সার্থক তিনি কাব্য নাটকে। কাব্য
নাটকে ব্যবহৃত তাঁর ভাষায় ঘটেছে লৌকিক, অলৌকিকের সার্থক
সম্মিলন। পড়েছেন কি তাঁর কোনো কাব্যনাটক ?

পদধ্বনি পলাতক ॥ কৃষ্ণ ধর

হিন্দী কবিতার ক্ষেত্রে শলভ শ্রীরাম সিং স্বাতন্ত্র্যে চিহ্নিত একটি নাম।
শলভ বলেন 'কুকুর আর সমালোচকদের আমি ঘৃণা করি। তাঁর
একশটি কবিতার অনুবাদ করেছেন শ্রীজয়ন্ত কুমার।

ঘুমন্ত দরজায় কড়া নাড়ার শব্দ ॥ শলভ শ্রীরাম সিং
অনুবাদ জয়ন্তকুমার

হিন্দী পাঠকদের জন্য বাংলা সাহিত্য

মুঝে জিনে দো মুঝে জাগনে দো ॥ মণীন্দ্র রায় ॥ চার টাকা ॥

নদী কা সময় ॥ গৌরাঙ্গ ভৌমিক ॥ চার টাকা ॥

পিপাসা ॥ অতীন বন্দ্যোপাধ্যায় ॥ আট টাকা ॥

উল্খা প্রকাশন/৩৩ চিত্তরঞ্জন এডিনিউ, (আণ্ডার গ্রাউণ্ড নং ২)

কলকাতা-১২

EDITOR : JAYANTKUMAR

Published by Sri Virendra Nath Mishra from 33, Chittaranjan Avenue
(Underground No. 2) Calcutta-12 Printed by A.K. Dey Hazra from
Chandimata Printers & Stationers, Haripur Road, Cuttack-1.

Cover : ASHES MITRA